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Niederschrift 
 

über die Sitzung des SeniorInnenbeirates der Gemeinde Laboe (LABOE/SB/06/2022) 
vom 09.11.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Christiane Steinwedel  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Edith Gerhardt  
Frau Antje Richter  
Herr Klaus Rösner  
Frau Sabine Schweckendiek  

Protokollführer/in 
Herr Timm Oliver Lange  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Karin Fuchs  
Frau Sonja Zangel  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:50 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des SeniorInnenbeirates vom 

14.09.2022 
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 6.   Berichte aus den Ausschüssen/Vorbereitung von Aus-
schusssitzungen 

 

   
 7.   Rechenschaftsbericht  
   
 8.   Lebensmittelversorgung im Unterdorf  
   
 9.   Weihnachtsgrußaktion  
   
 10.   Sprechstunde des Seniorenbeirates  
   
 11.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 12.   Mitteilungen der Vorsitzenden  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. Frau Zangel und Frau Fuchs fehlen entschuldigt.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es gibt keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung.   
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Es wird einstimmig beschlossen, dass es keine unter dem Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte gibt.  
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Fragen aus dem Publikum vor.   
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des SeniorInnenbeirates vom 14.09.2022 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 14.09.2022 wurden keine 
Einwände erhoben. 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Berichte aus den Ausschüssen/Vorbereitung von Ausschusssit-

zungen 
 
Herr Rösner berichtet über den im Bauausschuss gestellten Antrag auf Prüfung der Möglich-
keit einer Einbahnstraßenreglung vom Oberdorf zum Unterdorf am Dellenberg. Dieser Antrag 
sei von allen Fraktionen positiv aufgenommen worden. Man stehe der Sache sehr aufge-
schlossen gegenüber. Es sei entschieden worden, dass dieser Antrag mit in die Planungen 
des Ortsentwicklungskonzeptes einfließen solle.  
 
Außerdem spricht Herr Rösner das Thema Ampelschaltung im Oberdorf an und richtet das 
Wort direkt an den Bürgermeister. Es sollte eine Begehung stattfinden. Die Teilnahme von 
Herrn Rösner an dieser Begehung wurde in der letzten Sitzung durch die stellvertretende 
Bürgermeisterin Frau Kleinfeld ausgeschlossen.  
 
Der Bürgermeister Herr Voß erörtert unter Bezugnahme auf den durch Herrn Rösner ge-
schilderten Sachverhalt, dass diese Begehung noch nicht stattgefunden habe und es oft rat-
sam wäre, solche Begehungen zunächst als reine Behördentermine stattfinden zu lassen, 
um die Fachlichkeit zu gewährleisten.  
 
Herr Rösner dankt für die Auskunft und erörtert nochmals die teilweise gefährlichen Situatio-
nen, die in diesem Verkehrsbereich entstehen würden.  
 
Frau Steinwedel berichtet über die Vorstellung der Bürgerbefragung zum Thema Tourismus 
und schildert, dass der Umgang mit den Ergebnissen optimiert werden könne. Dazu erörtert 
Frau Steinwedel, dass die Ergebnisse einer solchen Befragung erst einmal zur Kenntnis ge-
nommen werden sollten und nicht gleich in eine Abwehrhaltung durch die Gemeindevertre-
tung eingenommen werden sollte.  
 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Rechenschaftsbericht 
 
Frau Steinwedel berichtet über den geplanten Sondertermin des SeniorInnenbeirates, der 
sich mit der Erstellung des Rechenschaftsberichtes befassen werde. Sie teilt mit, dass der 
SeniorInnenbeirat beschlossen habe, einen relativ umfangreichen Rechenschaftsbericht zu 
verfassen und zu veröffentlichen.  
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TO-Punkt  8: Lebensmittelversorgung im Unterdorf 
 
Frau Edith Gerhardt erkundigt sich beim Bürgermeister Herrn Voß über den aktuellen Sach-
stand bezüglich der Lebensmittelversorgung im Unterdorf.  
 
Bürgermeister Herr Voß berichtet dazu, dass er eine Bürgersprechstunde im Gram-
merstorf'scher Hof angeboten habe, in der er erklärt habe, dass nach dem Auszug von Rewe 
nach jetzigem Stand dort kein anderer Lebensmittelmarkt mehr einziehen werde und dass 
ein Bauantrag eines Kaufhausbetreibers vorliegen würde, welcher dann 200 Quadratmeter 
für die Versorgung von Lebensmittel durch Vermietung zur Verfügung stellen würde. Für die-
se für die Lebensmittelversorgung durch den Kaufhausbetreiber zur Verfügung stehende 
Fläche würde es bereits Anfragen geben. Hier gilt es allerdings zu beachten, dass noch kei-
nerlei Zusagen und bestandskräftige Absprachen vorliegen würden.  
 
Bezugnehmend auf dieses Thema berichtet Bürgermeister Herr Voß über einen zweiten An-
satz, dass es auch die Möglichkeit der Zusammenarbeit durch Kooperative gibt, um vor al-
lem auch regionale Lebensmittelprodukte an die Menschen zu bringen.  
 
Abschließend erörtert der Bürgermeister Herr Voß, dass der allgemeine Leerstand auch sai-
sonbegründet sei und mit einer Eröffnung im Dezember oder Januar grundsätzlich nicht zu 
rechnen sei.  
 
Zum Themenkomplex Lebensmittel unter Bezugnahme der Lebensmittelversorger Aldi und 
Edeka berichtet der Bürgermeister Herr Voß, dass der Kontakt zur KielRegion hergestellt 
worden sei und die Möglichkeit bestünde, Mitfahrbänke aus dem Reservoir der KielRegion 
zu übernehmen, um so eine Transportmöglichkeit vom Unterdorf ins Oberdorf zu schaffen. 
Auch das Thema „Shuttlebus“ sei noch aktuell und es würden in nächster Zeit Gespräche, 
sowohl mit einem Verkehrsbetrieb, als auch mit den Lebensmittelversorgern stattfinden, um 
zu eruieren, ob das ganze Thema „Shuttlebus“ das erforderliche Maß an Zukunftssicherheit 
mitbringen würde. Über das Genehmigungsverfahren und die entstehenden Kosten lägen 
allerdings noch keinerlei Daten vor, deshalb kann von einer Durchführung oder Realisierung 
noch nicht gesprochen werden.  
  
 
 
 
TO-Punkt  9: Weihnachtsgrußaktion 
 
Frau Steinwedel gibt bekannt, dass die Flyer für die Weihnachtsgrußaktion gedruckt worden 
seien und ruft zur Verteilung dieser Flyer durch den SeniorInnenbeirat auf.  
 
Im Zuge dessen berichte Frau Steinwedel über die neue Teamleitung des Alo-Heims und 
dass die bereits laufende Weihnachtswunschbaum-Aktion von den Bewohnern als sehr posi-
tiv wahrgenommen werde.  
 
Bei den Schülern der OGTS, welche die Bastelarbeiten der Weihnachtskarten durchführen, 
herrsche große Begeisterung, so dass diese beschlossen haben, in Begleitung mit dem Se-
niorInnenbeirat einen Laternenumzug zum Senioren-Stift zu veranstalten und vor der Einrich-
tung zwei Lieder für die Bewohner zu singen. Für die sich engagierenden Kinder gibt es 
dann im Anschluss ein „kleines Wichtelgeschenk“.  
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TO-Punkt  10: Sprechstunde des Seniorenbeirates 
 
Frau Steinwedel lässt über die Einstellung der Sprechstunde des SeniorInnenbeirates ab-
stimmen:  
 
 
Beschluss:  
 
Es wird einstimmig beschlossen, dass die Sprechstunde des SeniorInnenbeirates mit 
sofortiger Wirkung eingestellt wird.  
 
 
Eine Bekanntmachung dieses Beschlusses wird in der nächsten Ausgabe von Laboe aktuell 
veröffentlicht.  
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Es liegen keine Mitteilungen durch den Bürgermeister vor.   
 
 
 
TO-Punkt  12: Mitteilungen der Vorsitzenden 
 
Es liegen keine Mitteilungen der Vorsitzenden vor.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Christiane Steinwedel Timm Lange  Sönke Körber 
- Vorsitzende - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

 
Heiko Voß 

- Bürgermeister -  
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